(A mozgatds sordn megallapitottik: jobb kezem
felol felkel, f6lém ér, delel, bal kezem felsl
lenyugszik.)

~ Hogyan mozdulhatott el a Fsld?
— Tegyél Ggy, hogy a foldi megfigyel6 ugyanazt ta-
pasztalja, mint az elGbb!

1. Alkalmazd rogzités
A forgis és a korpalyan valé mozgis egyidejd vég-
zése. A mozgast a tanuldk végzik: 1 tanulé a kér
kozepén helyezkedik el egy bura nélkiili lampaval,
a mdsik kériilétte mozog, é megfigyeli, hogy tes-
tének mely részét mikor viligitja meg a lampa.
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POLAK ISTVAN
Székesfehérvar

Matematikai feladatmegold6 verseny
a 4. osztalyosok szakkéri foglalkozasan

Egy székesfehérviri iskola husz negyedik osztilyos tanuléja részvételével 1982,
szeptemberében matematika szakkor indult. A foglalkozasok kéthetenként kévetik egy-

mast. Az egyes Osszejovetelek elsé 60 percét a tananyagra

alapozé, azt tovabbépitd

ismeretszerzés tolti ki, az utolsé harmadaban rejtvényes, jatékos feladatokkal, zseb-
szamol6gépes jatékkal foglalkozunk. Az elsé félévet zard hetedik foglalkozason feladat-
megoldé versenyt rendeztiink. Ugy érzem, hogy a feladatok és a tapasztalatok kozlése

gazdagithatja a matematikaoktatds eszkoztarat.
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A verseny forgatékonyve tiz feladatot tartalmazott.

1. feladat:

Irjstok vagy rajzoljatok le, hogyan lehet 30 Ft-ot tiz darab fémpénzzel Kkifi-
zetni. Annyi megoldast-irjatok, amennyit csak tudtok!
A felhasznalt id3 5 perc volt, a megszerezhetd pontok szdmit a helyes megoldasokban
felhasznalt pénzérmék cimletének Ossz-szima adta. Meglepé volt, hogy a gyerekek
fele nem tudott értékelhetd megoldast produkalni.

2. fe_.ladat:

Ha egy traktor 2 nap alatt 20 hektar foldet szant fel, akkor hiny hektir féldet
szant fel 5 traktor 4 nap alatt?
A Kkétpontos feladatra 3 perc idét adtunk, 6t tanuldénak volt hibis eredménye.

3. feladat:
ABC A=1? B=? C=1
+ABC (3 perc, 3 pont)
1734

Nagyon kdnny(i feladatnak mutatkozott, de amint azt a beadott lapok értékelése és
a verseny utini megbeszélés bizonyitotta, sokan csak a prébalgatds médszeréig jutot-
tak el, nem vették észre, hogy a példa azonos a 2:00 = 1734 feladattal, s igy egy
miivelettel megoldhaté. ’

4. feladat:

A 3. osztalyos diasorozatbél valogattam logikai jatékkal abrazolt feladatokat.
Minden tanulénak 30 s allt rendelkezésére, hogy a j6 megoldassal 5 pontot
szerezzen,
Szandékaim e feladat beiktatasaval:
— képet kapni arrél, mennyire maradt meg és fejlodétt a gyerekek feladatmegoldo
képessége az eltelt egy év alatt,
- oldani az irasos-koz6s feladatokat szdbeli-egyediekkel,
— biztositani a pontrablds lehet8ségét.
A rendelkezésre 4ll6 feladatok nem voltak azonos fajstlydak, igy a véletlen tobb ver-
senyzének is kedvezett. Ennek ellenére a teljesitmény 90%o-0s volt. A nagy létszam
miatt ez a fordulé volt a legid6igényesebb, itt kezd6détt a csiiszds a tervezett Gtemhez
viszonyitva. ’

5. feladat:

frjatok fel nagysig szerint névekvd sorrendbe a kovetkezs torteket:

21533

3! 2’ 8’ 4’ 6,
Erre a feladatra 5 pontot és 7 percet terveztem, ez utébbi végiil 10 percre nétt, latva
a megoldas lassisdgit. Még ezzel a megnévelt gondolkodasi idGvel egyiitt is csak 48
%/0-0s eredmény adédott. Erdekes tapasztalat, hogy — bar a korabbi foglalkozisokon

a gyerekek megismerték a legnagyobb koézés oszté és a legkisebb kozds tobbszords
fogalmat és ezeknek a tortekkel végzett miveleteknél betoltstt funkcidjdt — csak lassan,
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vagy egyaltalin nem jéttek ra a koz6s nevezdre hozas sziikségére. A nehézséget a C
és D osztalyba jar6k tobbsége (akik korabban kezdték a ,,vesszds tortekkel” valo fog-
lalkozast) tgy oldotta fel, hogy tizedes tortekké alakitotta a valédi térteket.

6. feladat:
Jeloljétek meg a hibis vagy lehetetlen adatokat az aldbbi szovegben. Aki a
megjeldlt hamis helyett igaz adatot ir, plusz pontot kap.
Megoldasi id3: 5 perc.
»A Minnich F. Altaldnos Iskoldban négy negyedik osztily van. Ezek 1étszdma:
4. a.: 35, 4. b.: 36, 4. c.: 36, 4. d.:37 £5; osszesen: 144 didk. Koziluk 64 a
fia, 49 a lidny. A legnehezebb fii 16 500 dkg tdémegi, a legalacsonyabb lany
0,00123 km magas. Minden osztilyterem teriilete 42 m®, mert szélességiik 600
c¢m, hossztisdguk 700 cm.
A szbveg beteg pontjai kéziil a tobbség kettdt biztosan azonositott: a fitk-linyok sza-
mit és az osztilyterem hosszisagat. A tdmeggel és magassiggal kapcsolatos itéletek
egy részében a taldlgatis jeleit fedeztem fel.

7. feladat: .
Végezzétek el a kovetkezé miiveleteket! Gondoljatok arra, amit az alapmive-
letek rangsorarél tanultunk:

3+2.5=

8:4+5=
20-2%.2=
(18+12)-5=
36+24:6=

Ezt a feladatot id6zavar miatt ki kellett hagyni. Szandékom az lett volna, hogy lemér-
jem, emlékeznek-e a gyerekek a 2. és 3. foglalkozasra, ahol gyakoroltuk és egyenls-

. ségjeles (Texas, PTK) zsebszamoldgépekkel is kiprébaltuk az alapmiiveletek rangsorit.
(Nem tartozik szorosan a témahoz, igy csak két mondattal jegyzem meg, hogy nem
tudok egyetérteni azzal, ha az Osszetett feladatoknil a miveletek rangsorit zarédjele-
zéssel helyettesitjik, Mar a masodik osztdlyosok is képesek megtanulni, természetesnek
tekinteni az alapmiiveletek hierarchidjat, s ha ezzel kezdjik, akkor a késobbi években
nem kell majd a foloslegessé valo zirdjelek ellen kiizdeni.) :

8. feladat:

1321 11
+1202 +22

3023

22
33

Kérdés: hanyas szamrendszerben, milyen szdmorszdgban igaz az elsG osszeadas?
Ha megtalaltatok, oldjitok meg ugyanabban a szAmrendszerben a masik pél-
dat! Miutin megoldottatok, irjitok a lap alsé sarkdba azt a pontszimot (ez
1-t81 5-ig terjedd érték lehet), amennyit meg akartok szerezni ezzel a fel-
adattall Ha j6 a megoldas, akkor a felajanlott pontszdm (+) elgjellel, ha
rossz, akkor (-) elbjellel fog szdmitani. Gondolkod4si id6: 5 perc.

Bar virtam, hogy a feladatban elrejtett kis csapda (els6 pillantdsra, s6t a két kisebb
helyiértéken kiprébalva is 4-es szdmrendszernek latszik) mikddni fog, az eredmény
»alulmulta” vérakozisomat. A tanulék tobbsége vagy semmilyen megoldast nem adott,
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vagy beleesett a csapddba. Erezhették is a bizonytalansigot, mert a rossz megoldast
produkalék felajanlott pontjainak értéke 1-4 kozodtt viltakozott. Néhanyan a kilda
figyelmeztetés ellenére sem irtak pontszdmot, t6lik 1 pontot vont le a zsiri. A 20
versenyz6 koziil hétnek volt j6 a megoldédsa, kézilik 6ten 4, ketten 5 pontot ajan-
lottak fel.

9. feladat:
A rajzon lathaté varosrészleten megjelsltiik egy 6ts tagjainak lakasit. Az 6rsi
riadélancban Feri (az 6rsvezetd) az indité, Déneséknél van a gyiilekezs. Ter-
vezd meg a leggyorsabb riadéldncot, ha Feri
a) kerékparral indul,
b) gyalog indul.

L o1 |

[_F__ cl. B E
1G] | |

Emilia F = Feri
Gabor :

A = Andrea ’ C = Cecilia E
B = Béla " D = Dénes G

Itt arra lettem volna kivéancsi, felfedezik-e a gyerekek a kiilonbséget a két lehetoseg,
azaz a vonalas és a fa-szerkezet kozott.

Pl a) Feri titvonala: F-G-E-B-C-A-D, s mindenki rogtén D-be megy.
F— FC— FB— FG—FGD
BE—BED

CA—ACD
Sajnos, idéhiany miatt ezt a feladatot is kénytelen voltam kihagyni.

10. feladat:
A vetélkedd masodik egyéni szébeh —~ s egyuttal befejezd — feladata egy-egy
négy szambol allé szdmsor tovabbi két szdmmal valé bévitése volt a felis-
mert szabdly alapjan. A tanulék egyenként huztak egy-egy lapot a feladatok-
bél. 10 miésodperces gondolkodas utdn 3 pontot ért a folytatas.
1,1,1,1(1,1) ~1,2,3,4(56) -1,2 4,8 (16,32) - 1, 2, 3, 5, (8, 13)
~2,9, 16, 23 (30, 37) - 2, 7, 13, 20 (28, 37) - 0,5; 1,5; 2,5; 3,5 (4,5; 5,5)
stb. .
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Ez a feladat lazit6, fesziiltséglevezetd célzati volt, s egyuttal id6t biztositott a zsii-
rinek az értékelés befejezésére és a verseny végeredményének megallapitdsara.

Az bsszesitett pontszamokat szemlélve a kovetkezé megéllapitasok fogalmazhaték
meg. A szakkér hdsz tagja mint spontdn mintasokasdg nem reprezentilhatja a 144 ne-
gyedik osztalyos tanulét; érdeklédésiik, a matematika iranti kitarté vonzalmuk kiemeli
Oket tarsaik kéziil. Ezt figyelembevéve til nagy sz6rds mutatkozott a ponttiblazaton.
A kb. 40 pontos felsé hatdrt csak az elsd helyezett tudta megkdzeliteni 37 pontjaval.
Rajta kiviil a lehetséges pontszdmok elsé negyedébe 33 és 30 ponttal a 2. és 3. he-
lyezett jutott be. A rangsor 7-10. tagjai a 20-29 pontos masodik negyedben, a 11-20,
helyezettek a 10-19 pontos harmadik negyedben végeztek, tiz pontnal kevesebbet sen-
ki sem szerzett. Az eredmény megegyezik személyes tapasztalatommal: az 50%0 f616tti
teljesitményt eléré tiz tanulé alkotta a félév folyaman is az aktiv-kreativ magot.

A nagy széras egyik oka a szituicid, a versenyhelyzet szokatlansiga lehetett. De
— azt hiszem — ez a kisebbik ok. A déntd tényezd minden bizonnyal az volt, hogy az
egymast kovetd feladatok (bar hozzijuk hasonléak taldlhaték a tankényv és a mun-
kafizet lapjain is, s a szakkéri foglalkozdsokon is szerepeltek) nehézségi foka kozétt
kisebb kiilonbség volt, mint az 6rdkon szereploké kozott. Ugyanekkor az eltérd fel-
adatok mas-mdas megoldasi stratégist, gondolkodasbeli valtéallitast igényeltek. E két
kériilmény egymadst erdsitve nchéz terepet jelentett, megosztva az egyébként egyenlete-
sebb mezdnyt. A kialakult rangsor természetesen nem statikus, minden bizonnyal val-
tozni fog az év végére tervezett verseny eredményeként.

Kellemes kardcsonyt
és eredményekben gazdag
Uj esztenddt kivdn
minden kedves Olvaséjdnak,
| Munkatdrsdnak

a Mddszertani Kdzlemények Szerkeszt&sége és Kiadéhivatala
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